编者按:教师是教育工作的中坚力量。为贯彻落实习近平总书记关于教师队伍建设的重要讲话精神,助推 我国基础教育高质量发展,2022年4月,教育部等八部门联合印发了《新时代基础教育强师计划》(以下简称 《强师计划》)。《强师计划》的出台标志着从国家视角吹响了教师专业发展的号角。为凝聚区域及学校强师计划 的行动智慧,赋能不同类型教师专业发展,本刊特开设"强师路径探索与实践"主题专栏,共同见证《强师计划》 下的教师成长。

教师职业生涯规划的意义及改革路向

文/刘华贵

教师是推动教育发展的关键主体。为全面打造高 质量教师队伍,2022年4月,教育部等八部门联合印 发《新时代基础教育强师计划》(以下简称《强师计 划》),明确指出要"整体提升中小学教师队伍教书育 人能力素质,促进教师数量、素质、结构协调发展, 为构建高质量教育体系奠定坚实的师资基础"。这一 政策既从国家战略视角为教师专业发展指明了方向, 又对基础教育学校教师队伍建设提出了新要求。正在 从事基础教育的中小学教师是一个庞大的发展群体, 对全面落实立德树人根本任务、有力推进基础教育高 质量发展起着举足轻重的作用。中小学教师的可持续 发展, 需要得到区域教育主管部门及中小学校的大力 支持。在《强师计划》战略下, 教师职业生涯规划的 意义何在? 区域教育主管部门及学校决策又该如何与 教师职业生涯规划进行有效关联?这是当前区域教育 主管部门和学校智解教师队伍建设困境亟须重视的关 键问题。

教师职业生涯规划的意义

教师职业生涯规划是教师结合自身和环境的特点,为满足个人、学校及社会发展的需要,做出的能促进教师专业发展的、有计划、可持续的设计和规划。职业生涯规划对于个人的职业发展具有举足轻重的作用。如何将《强师计划》落实到基础教育教师队伍建设,转化为区域及学校个性化的强师计划,并以此指导决策和行动,是当下最迫切需要探索的问题。以教师职业生涯规划为突破口,全面贯彻落实《强师计划》,具有重要意义。



栏目主持:刘华贵 武汉市教育科学 研究院科研员,湖北省 中小学劳动教育优质资 源建设专家组组长,华 中师范大学、湖北大学 硕士研究生校外导师、 华中师范大学考试研

究院特聘研究员, 武汉市教育家型校长培训工程(义务段) 指导专家。

观照教师个体发展的主体性。教师职业生涯规划 是关乎教师个人职业发展的大事。观照教师发展的主 体性,就是回归教师的职业生活,在理论与实践有机 结合过程中,筑牢教师信念之墙,助力教师的可持续 发展。一线教师的职业生涯离不开教育管理、教育实 践两大核心任务。教育管理主要涉及课堂管理、班级 管理、校务管理三个维度;教育实践主要包括教材和 课标解读、教学设计、"教一学一评"有机衔接、学 科组/教研组建设、校本教研、课题研究等内容。无 论是新入职的青年教师,还是有一定阅历的教师,因 发展状况不同, 其发展规划也各有差异。区域或学校 强师计划的全面推进需契合教师自身发展现状与需 求,观照教师个体发展的主体性,使决策行动能与教 师生涯发展规划有效衔接,激发教师的自主发展意识, 使之紧紧围绕教师专业知识、专业能力与专业精神等 维度的持续提升而不断向前, 在发展中收获自我效能 感与职业幸福感。

把握教师群体发展的规律性。教师的成长具有一 定的规律性。根据教师的需要和不同时期所关注的焦 点问题的不同,福勒和布朗提出了教师发展三阶段理 论,他们认为教师在职业生涯中会经历关注生存、关 注情境和关注学生三个阶段。新手教师一般处于关注 生存阶段,十分在意自己的生存适应性,当下,他们 最需要解决的是岗位胜任问题;在教学岗位站稳脚跟 后, 教师就会把目光转移到提升教学质量和学业质量 上来,会结合当下的教学情境进行职业调适与改进; 在关注学生阶段, 教师会在教育教学过程中, 考虑学 生的认知特点及个体差异因材施教。根据《强师计划》, 区域及学校强师计划行动路线图的绘制及实施, 是需 要观照一线教师的发展愿景及需求、关注教师群体发 展规律的。只有在区域或学校层面,将教师个体发展 与群体发展有机结合,通过决策行动支撑教师群体的 专业发展,才能既兼顾每一位教师的发展,又能实现 区域或学校教师的高质量发展。

呼唤教师发展决策的适切性。教师是教育改革与 发展的生力军。打造高质量的教师队伍,助推教育的 高质量发展,对于区域教育主管部门及学校而言,使 命光荣, 责无旁贷。遗憾的是, 当下, 大部分区域和 学校虽形成了教师专业发展规划文本, 但规划文本的 形成与落实未观照教师个人发展的主体性及教师群体 发展的规律性,仅从行政推动视角对教师专业发展进 行了自上而下的任务设计,缺少自下而上、有针对性 的反馈和优化, 最终使区域或学校的规划流于形式, 出现文本与实践"两张皮"的现象。高质量教师培养 体系的建构呼唤适切的教师发展决策。区域和学校在 酝酿教师发展决策时,只有将教师个人职业生涯规划 与教师群体发展需求有机结合,才能真正贴近教师的 最近发展区,才能使区域和学校的教师发展决策根植 教育土壤,充分激发教师的自主发展意识,助力每一 位教师职业生涯规划的有效实施。

教师职业生涯规划的改革路向

在《强师计划》战略下,为有效助推区域和学校 教师队伍建设,教师职业生涯规划应从以下几个方面 进行系统优化。

以教师生涯规划教育增强职业规划的专业性。当前,教师的职业生涯规划主要存在三个方面的问题: 一是因部分教师的自主发展意识不足,教师的职业生 涯规划习惯亟待培育;二是缺乏系统的生涯规划教育辅助,开展职业生涯规划的教师因缺少科学的分析方法及精准的专家指导,导致发展规划的科学性与前瞻性不足;三是教师的职业生涯规划文本与后期职业发展行动的统一性不足,往往出现设计与行动"两张皮"的现象。因此,从区域和学校层面全面开启教师职业生涯规划教育就显得尤为重要了。在《强师计划》战略下,为全面打造高质量教师队伍,区域和学校需以教师职业生涯规划教育为突破口,在有效激发教师自主发展意识的基础上,帮助其掌握设计职业生涯规划的科学方法,结合自身和环境的特点,为满足个人、学校及社会发展的需要,做出一份能促进教师专业发展的、有计划、可持续的职业生涯规划。

以教师生涯规划调研助力教育决策的精准性。教育决策的出发点与归宿是完成决策目标。区域和学校围绕教师专业发展作出的一系列决策的目的是促进教师群体的可持续发展,打造一支高质量的教师队伍。从国家战略到区域决策,再到学校行动,《强师计划》的贯彻落实是一个系统工程。这就需要学校及区域教育决策者关注源头问题,将教师的职业发展规划嵌入区域及学校的强师战略之中,增强各级决策的精准性、适用性、科学性与可操作性。因此,在推进高质量教师队伍建设进程中,区域和学校需洞悉决策执行的底层逻辑,基于调研了解教师个体与群体发展的现状与需求,以此启动自下而上的决策优化环节,实现自上而下的决策与自下而上的需求有机结合,增强教育决策的精准性。

以教师生涯规划落实强化目标行动的一致性。教师职业生涯规划的文本固然重要,但其最大价值在于落实规划目标,真正发挥指导教师职业发展的作用。但是,教师是关乎人的发展的崇高职业,其职业发展往往无法脱离现实的生活情境。教师的职业发展具有一定的规律性与阶段性,无论是教师个体成长还是群体发展,从规划目标到行动实践,其职业生涯规划的落实既需要教师极强的自主发展意识和行动执行力的支持,更需要区域和学校结合教师发展的特质,为教师的可持续发展营造环境、搭建平台、建立机制、提供保障。区域及学校的强师决策若能紧扣教师发展的关键节点,通过各种途径助力教师的进阶发展,就能使教师发展与区域及学校的决策在行动层面上达到同频共振的效果,提升教师职业生涯规划目标与行动的一致性。(下转第24页)

中小学劳动项目的设计与实施

文/陈冬新

2022年,教育部最新颁布的义务教育课程方案和课程标准强调素养导向、学科育人,探索与素养目标和内容结构化相匹配的、学科典型的学习方式,在各学科教学中提倡开展主题化、项目式学习等综合性教学活动。其中,《义务教育劳动课程标准(2022年版)》更是将"劳动项目"作为劳动课程实施的重要载体。

新课程方案和新课标的颁布使得"项目式学习"这个多年以来一直在中小学前沿探索的教学方式,再次成为教育领域的热词。一时间,各种关于"项目教学"的"高大上"的概念及专家解读层出不穷:项目学习、项目式学习、项目化学习、STEAM教育、创客教育等。这些蜂拥而来的概念令学校和教师眼花缭乱、不得要领,也引起了部分劳动教育开展得比较好的学校的恐慌:感觉理解这些"国际化"的概念比较费劲,学校的劳动实践活动是不是太"土气"而需要另起炉灶?

拨开各种概念的迷雾,回归以素养为导向的课程育人、实践育人等新课程观,回归身边便于寻找的劳动资源,引导中小学校探索具有校园特色的"本土化""乡土味"劳动项目实施路径,确保在真实的劳动场景中开启真实的劳动课教学,让飘在空中的概念在场景中落地,是中小学开齐开足开好劳动课首先需



栏目主持: 陈冬新

华中师范大学劳 动教育研究中心主任、 国家中小学(含中职) 历史教材重点研究基地 培训部主任、信息化与 基础教育均衡发展省部

协同创新中心兼职研究员、中国教育学会学生发展指导分会常务理事、中国陶行知研究会"生活·实践"教育专委会副理事长、湖北省中小学劳动教育课程资源研发专家组组长。

要厘清的问题, 也是广大劳动课教师的强烈呼唤。

新课程方案和新课标对"劳动项目"的 界定

在新修订的义务教育课程方案中,有两处提到"项目":一是在课程内容组织方式方面,"加强课程内容的内在联系,突出课程内容结构化,探索主题、项目、任务等内容组织方式":(下转第25页)

(上接第 21 页)以教师长线发展决策保障教师发展的进阶性。从规划时间的长短来看,教师职业生涯规划可分为短期规划、中期规划、长期规划三类。相较而言,短期规划的落实是中期规划和长期规划得以实现的行动基础,而中期规划和长期规划是指引教师走高质量发展道路的发展指南。在打造高质量教师队伍建设的过程中,区域和学校需从长线发展视角进行战略部署,既关注教师当下发展的迫切性与实效性,又兼顾教师未来发展的长远性与前瞻性,以"组合拳"及系列行动为抓手,增强教师发展决策的延续性与适用性,保障教师能在系列政策的支持下快速突破自身最近发展区,实现进阶式、跃升式发展。

《强师计划》指出,高质量教师是高质量教育发展的中坚力量。教师职业生涯规划是教师专业发展的基础。区域教育主管部门及学校需高度重视中小学教师职业生涯规划教育,全面深化新时代教师队伍建设改革,并以教师职业生涯规划的设计与行动为抓手,以《强师计划》战略目标为指引,通过系列行动,培养造就高素质专业化创新型中小学教师队伍。

(本文系湖北省教育科学"十四五"规划 2021 年 度重点课题"汉派中小学校长生存状态及专业发展实 证研究"的研究成果之一,项目编号:2021JA121)

责任编辑/曹小飞